

中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

川警偵破達賴策劃教唆自焚案

拘捕2主犯 脅迫8名無辜者3人死



香港文匯報訊(記者 馬琳、況璃報道)四川警方近期偵破由達賴(見小圖)集團組織策劃的系列煽動教唆脅迫自焚殺人案,抓獲羅讓貢求等2名主要嫌犯。據羅讓貢求交待及查證,自2009年以來,其接受達賴集團指令,先後煽動教唆脅迫8名無辜人員自焚,造成3人死亡。另外,公安部等部門近日下發《依法辦理藏區自焚案件的意見》,明確對幕後組織指揮策劃他人實施自焚的犯罪分子,以故意殺人罪依法追究刑事責任。



今年6月20日,兩名藏人在玉樹的稱多縣自焚。資料圖片

據新華社報道,今年8月,四川阿壩縣發生多起自焚案件後,該省公安廳先後將主要嫌犯羅讓貢求、羅讓才讓緝拿歸案。今年40歲的羅讓貢求,是阿壩縣格爾登寺僧人;而31歲的羅讓才讓,是阿壩縣牧民。

才讓的煽動、教唆,一度產生「自焚」念頭,後經家人等及時勸阻,才得以倖免。而另有兩人為躲避羅讓貢求的脅迫,被迫從阿壩縣逃往外地躲藏,羅讓貢求曾多次打聽兩人下落,並逼迫其盡快自焚,直到羅讓貢求被警方緝拿歸案後,兩人才返回家中。

散佈「英雄論」蠱惑人心

據報道,2009年2月阿壩縣格爾登寺僧人扎白自焚後,羅讓貢求接受境外達賴集團「藏獨」組織「新聞聯絡小組」骨幹奪安、三木且等人的指令,收集自焚人員信息傳遞至境外。羅讓貢求利用其在寺廟中的身份和影響,經常散佈「自焚不違背教規教義」、「自焚者是英雄」等言論,並聲稱自己有關係,可以幫助自焚者在境外得到宣傳、受到眾人崇拜、提高自焚者及其家人的聲望,並物色其姪子羅讓才讓共同煽動、教唆、脅迫他人自焚。

在自焚事件發生前,羅讓貢求、羅讓才讓都會記錄自焚者個人、家庭信息和拍照,並當面保證「只要你自焚,就一定把你的信息傳到印度」。事後馬上通過手機等工具,將自焚者照片、現場情況和家庭等相關信息提供給境外「藏獨」組織。此外,經警方查明,有多人經羅讓貢求、羅讓

境內外敵對勢力勾結

在警方偵破上述案件的同時,最高法、最高檢、公安部聯合下發《關於依法辦理藏區自焚案件的意見》。《甘南日報》報道稱,近期在藏區發生的自焚案件是境內外敵對勢力相互勾連,有預謀有組織策劃,煽動分裂國家,破壞民族團結,嚴重擾亂社會秩序的重大惡性案件,嚴重影響當前藏區民族團結和社會穩定大局。

《意見》強調,對幕後組織指揮策劃的首要分子以及積極參加煽動、脅迫、引誘、教唆、幫助他人實施自焚的犯罪分子,根據刑法有關規定,以故意殺人罪依法追究刑事責任,並要作為打擊重點依法予以嚴懲。對於自焚者本人,在明確其違法屬性的前提下,根據其主觀惡性大小、行為危害程度等具體情形區別對待,對情節嚴重,造成重大危害的,也要依法追究法律責任。

煽動教唆自焚 屬故意殺人罪

專家解讀

香港文匯報訊(記者 馬琳北京報道)對於高法、高檢及公安部近日聯合下發藏區自焚案件的《意見》,刑法專家、中國人民大學法學院教授韓玉勝向本報表示,《刑法》對故意殺人罪的認定,是指故意非法剝奪他人生命的行為,而煽動、教唆他人自焚,行為上已經構成屬於重罪的「故意殺人罪」,此次下發《意見》,對處理藏區自焚案件,將起到明確、強調作用。而警方在辦理此類案件中,亦將更有信心。

韓玉勝表示,這些煽動他人自焚者,自己是不會真的去自焚的,而是

希望通過教唆他人去自焚,以造成自焚者死亡的結果,對中央政府施壓,並達到其宣傳、鼓動藏區獨立,擾亂當地民眾民心的目的。他們的行為,無論是從主觀還是客觀上,都已具備了故意殺人罪的構成要件。因此,《意見》中對組織、策劃、煽動、脅迫、引誘、教唆、幫助他人實施自焚的,以故意殺人罪追究刑事責任,沒有任何問題。

利維護藏區穩定

「藏區不同於其他地方,是由奴隸社會直接進入到社會主義社會,因此,藏區的人們在思想上有些滯後,

對一些東西不能完全理解。但是作為藏區的普通百姓,安居樂業仍是最基本的要求。」韓玉勝指出,《意見》明確並強調對這類案件的懲處力度,將有利於維護藏區的穩定,增強藏區人民過安定生活的信心。

亦有分析指出,《意見》的下發非常必要、非常及時,不僅對依法辦理各類自焚案件提供了法律依據,而且對自焚事件具有強大的遏制作用。《意見》使人們明白,法律是現代社會每個人都應該遵守的準則,絕不允許任何組織和個人凌駕於法律之上,任何人都不能享有法外特權,都要對法律心存敬畏。尤其是策劃、指揮和煽動他人自焚的幕後黑手,他們違背了人類社會最起碼的良心、良知和道德底線,必將受到法律的嚴懲和道義的譴責。

中國建領土主權與海洋權益智庫

香港文匯報訊(記者 馬琳北京報道)在中國維護海洋權益和建設海洋強國的重大戰略背景下,內地多所高校和研究機構聯合成立「國家領土主權與海洋權益協同創新中心」。這一新組建的智庫日前已在北京揭牌,將為國家領土主權與海洋權益的維護、保障等提供決策諮詢報告和學術理論研究。

服務國家戰略

據悉,這一智庫由武漢大學牽頭,聯合復旦大學、中國政法大學、外交學院、鄭州大學、中國社會科學院中國邊疆史地研究中心、水利部國際經濟技術合作交流中

心共同組建,由武漢大學中國邊界與海洋研究院院長胡德坤擔任主任。

中央外事辦公室副主任袁媛指出,中共十八大報告中明確指出要堅決維護國家主權、安全、發展利益,提高海洋資源開發能力,發展海洋經濟,保護海洋生態環境,堅決維護國家海洋權益,建設海洋強國。這一重大戰略決策,對實現國家和平崛起、中華民族偉大復興,意義極為重大。國家領土主權與海洋權益協同創新中心的組建,對於服務國家戰略有着重要的理論和現實意義。

教育部副部長李衛則認為,由武漢大學牽頭組建的「國家領土主權與海洋

權益協同創新中心」,是高校通過協同創新服務國家重大需求的積極探索,是中國哲學社會科學領域協同創新的一項重要舉措。希望協同創新中心以服務國家戰略為中心,努力建成一流的國家智庫。

培養解決海洋爭端人才

該中心成立後,將重點圍繞國家領土海洋政策、海洋爭端解決與國際法、海洋權益的保障與拓展、民國時期釣魚島與南海諸島檔案資料整理與研究、中國極地政策與極地權益、陸地邊界爭端與跨境合作等領域開展學術研究和人才培養。

中國貧富懸殊系數高於全球



2010年中國家庭的堅尼系數高於全球平均水平。圖為農民工帶著孩子尋找就業機會。資料圖片

香港文匯報訊 據中新網報道,西南財經大學中國家庭金融調查昨日在京發佈的數據顯示,2010年中國家庭的堅尼系數(衡量收入分配差異程度的一個指標,通常用G表示,0.4以上

的G值表示收入差距較大,當G值達到0.6時,則表示收入懸殊)為0.61,大大高於0.44的全球平均水平。

數據顯示,2010年中國家庭的堅尼系數為0.61,城鎮家庭內部的堅尼系數為0.56,農村家庭內部的堅尼系數為0.60。

值得注意的是,養老、退休金收入的差距是造成城鄉居民收入差距的重要原因之一,佔城鄉家庭收入差距的25.3%。調查數據顯示,2010年約有45%的家庭成員退休後沒有任何社會養老保險和離退休工資。

中國家庭金融調查與研究中心主任甘犁表示,在短期內要縮小收入差距可以通過政府的二次分配政策來實現;而在長期則需要通過全面提高教育水平以實現機會均等。

兩華人攜千八萬越境 在法被捕

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道,8日,該報記者致電法國斯特拉斯堡警方,就近日媒體報道兩名中國人在汽車後座藏匿180萬歐元(約1800萬港幣)越境在法國被捕之事進行求證。

法國斯特拉斯堡警方表示,他們11月11日確實在阿爾薩斯地區的A4高速公路上逮捕了這兩名攜帶大量現金的中國人。

據悉,當日在隨機抽檢車輛時,法國海關發現了藏在奧迪車桶座椅中的包裹,裡面有成捆的鈔票,總值180萬歐元。被捕的兩位中國人持中國護照,在葡萄牙居住。他們聲稱並不知道車上藏有巨款,只說準備前往維也納,享受一次「美好的旅行」。他們隨後被轉送到梅斯的海關和斯特拉斯堡的警察局,一直被關押。

包養「子女」 公安局長罷官受查

香港文匯報訊 據新華社電:記者9日從新疆塔城地委獲悉,烏蘇市公安局局長齊放(見圖)被免去局長職務接受調查。此前,有網帖爆料稱,齊放利用職務之便將「雙胞胎情人」安排在公安局工作。

3日,新疆一網站出現名為《新疆出現「最牛局長」啦》的帖子。網帖稱,2011年6月,齊放由新疆托里縣調任新疆烏蘇

市委常委,公安局局長、黨委書記。5個月後,他將「雙胞胎情人」調入烏蘇市公安局工作。

此事在網絡上引起關注後,新疆維吾爾自治區公安廳高度重視,並責令塔城地區公安局迅速介入調查。

塔城地委8日已經決定免去齊放烏蘇市公安局局長職務並令其接受調查。



發改委:改革戶籍 破城鎮化障礙



發改委建議,要允許農民參與保障房建設。圖為陝西保障房建設項目施工現場。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲北京報道)內地媒體報道稱,國家發改委宏觀經濟研究院「城鎮化戰略研究」課題組建議改革戶籍制度,在財政和用地制度方面建立農民工市民化的成本分擔機制,同時允許農民參與保障房建設,按照規劃要求以集資方式合作建房,解決1.59億農民工融入城市的問題。

近期以來,城鎮化是內地各界最關注的課題之一。官方統計,2011年內地城鎮化率達到51.27%。但是,沒有城鎮戶籍的農民工規模超過1.59億人,他們不能享受相應的基本保障和公共服務。除去這部分「被城鎮化」

的農民工,中國真實城鎮化率不到40%。國家發改委宏觀經濟研究院課題組認為,現行城鎮二元戶籍制度嚴重阻礙農民工市民化進程,是中國推進城鎮化的體制障礙之一。以東莞虎門鎮為例,當地戶籍人口10萬人,外來人口90萬人,而該鎮的公共服務均按照10萬人的戶籍人口數設置,造成巨大的公共服務供給缺口。

將住房公積金覆蓋農民工

報告建議,要提高城鎮化質量,首先要徹底改革排斥農民進城落戶和人口流動的戶籍制度,從限制農民進城和人口流動轉向鼓勵和支持農民進城,促進人口和勞動力的流動。戶籍制度改革可以分階段逐步實施,穩妥推進。

土地制度改革,被認為是解決農民工市民化的突破口。報告建議,對於農村土地確定為非公共公益建設用地,可以允許在土地集體性質不變的前提下,讓農民作為市場主體直接參與交易。土地增值收益絕大部分應返還原土地所有者。此外,還建議將農民工納入住房公積金制度覆蓋範圍,並實現全國聯網、跨區域異地轉移接續和提取制度。